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ΘΕΜΑ: Παροχή χρηματοδότησης προς τους Οργανισμούς Συλλογικής Διαχείρισης και τους 

Δικαιούχους τους μέσα από τους Ευρωπαϊκούς Μηχανισμούς Στήριξης 

 

Αξιότιμοι Κύριοι Υπουργοί, Αξιότιμη Κυρία Υπουργέ, 
 

Με την παρούσα επιστολή, αιτούμαστε, στο πλαίσιο της απορρόφησης των ευρωπαϊκών κεφαλαίων του 

Ταμείου για την αντιμετώπιση της Πανδημίας, μέσω των Ευρωπαϊκών Μηχανισμών Στήριξης, να δεσμευτεί 

συγκεκριμένο ποσό για τις ανάγκες του Πολιτιστικού και Δημιουργικού Τομέα και των ανθρώπων που 

εργάζονται και βιοπορίζονται από αυτόν, όπως προωθείται και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Ο Πολιτισμός στη χώρα μας είναι ο δεύτερος βαρύτατα πιο πληττόμενος τομέας αμέσως μετά τον Τουρισμό, 

χωρίς καν ορατό χρονικό ορίζοντα επανάκαμψης, παρότι το 2019 ο Πολιτιστικός και Δημιουργικός Τομέας 

συνεισέφερε στο 4,2% της προστιθέμενης αξίας της ελληνικής οικονομίας, με εκατοντάδες χιλιάδες θέσεις 

εργασίας.  

Ήδη από τον περασμένο Μάρτιο, αλλά και εξαιτίας του δεύτερου κύματος της πανδημίας σωρευτικά, οι 

πολιτιστικές εκδηλώσεις έχουν διακοπεί, με συνέπεια δεκάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας να έχουν ‘παγώσει’ 

ή χαθεί οριστικά, μικρομεσαίες επιχειρήσεις να βρίσκονται στα όρια της πτώχευσης και οι πνευματικοί 

δημιουργοί και οι καλλιτέχνες, καθώς και οι Οργανισμοί Συλλογικής Διαχείρισης (ΟΣΔ) που τους 

εκπροσωπούν, να αγωνιούν για το μέλλον τους.  

Ως Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης που εκπροσωπεί εκατομμύρια Έλληνες και ξένους συνθέτες, 

στιχουργούς και δικαιούχους πνευματικών δικαιωμάτων, και ως μέλος διεθνών ενώσεων με ενεργό δράση 

και με ισχυρή φωνή στην Ευρώπη, σας γνωρίζουμε ότι καθημερινά γινόμαστε αποδέκτες δραματικών 

εκκλήσεων για υποστήριξη, αλληλεγγύη και αρωγή από την κρίσιμη μάζα των δημιουργικών ανθρώπων του 

τόπου μας · οι οποίοι ουδέποτε στέρησαν ή απομόνωσαν το έργο τους από τη δημόσια χρήση και το ευρύτερο 

κοινό, παρότι κινδυνεύουν να στερηθούν οι ίδιοι τα κύρια μέσα βιοπορισμού τους.  

Ο Πολιτισμός να καταστεί βασικός άξονας στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο 
 

Πληροφορούμαστε ότι το εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τη χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, από το οποίο θα εισρεύσουν στη χώρα μας €31,9 δις. μέσα στα επόμενα 6 χρόνια, τέθηκε 



 

             

ήδη σε δημόσια διαβούλευση, η αναλυτική του αξιολόγηση έχει προγραμματιστεί για τις 15/1/2021 και η 

τελική κατάθεσή του προγραμματίζεται για τον Φεβρουάριο 2021.  
 

 

Ειδικότερα, ζητάμε να προβείτε σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, ώστε το εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο να 

δεσμεύσει συγκεκριμένο ποσοστό 2% επί του προϋπολογισμού για τις ανάγκες επανάκαμψης του 

Πολιτιστικού και Δημιουργικού Τομέα, στον οποίο δραστηριοποιούνται και οι Οργανισμοί Συλλογικής 

Διαχείρισης πνευματικών και συγγενικών δικαιωμάτων, καθώς και τα μέλη τους, πνευματικοί δημιουργοί 

και καλλιτέχνες, καθώς και εργαζόμενοι, μισθωτοί, αυτοαπασχολούμενοι  και ελεύθεροι επαγγελματίες.  

Αξιοποίηση κονδυλίων από το πρόγραμμα REACT-EU για τον Πολιτισμό 

Επιπλέον, πριν από λίγες μέρες, όπως θα γνωρίζετε, τα τρία θεσμικά όργανα της ΕΕ ενέκριναν πρόσθετα 

κονδύλια ύψους 47,5 δισ. ευρώ για τα επόμενα δύο χρόνια 2021-2022, όσον αφορά στο έτερο ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα στήριξης REACT-EU. Οι πόροι θα διατεθούν μέσω των διαρθρωτικών ταμείων της ΕΕ, με €37,5 

δισ. για το 2021 και €10 δις. για το 2022.  

Το συνολικό ακαθάριστο ποσό που προορίζεται για την Ελλάδα ανέρχεται σε €1,7 δισ. για το 2021. Η 

Ελλάδα, ως κράτος-μέλος, οφείλει να διαθέσει τους πόρους σε εκείνες τις περιοχές, τους ανθρώπους και 

τους τομείς που πλήττονται περισσότερο από την κρίση της πανδημίας, όπως είναι ο  Πολιτιστικός και 

Δημιουργικός Τομέας, με ρητή αναφορά της ίδιας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Θεωρούμε σημαντικό το 

γεγονός ότι το  REACT-EU θα προσθέσει νέους πόρους στα υπάρχοντα προγράμματα πολιτικής συνοχής, 

χωρίς να επιβαρύνει κανένα άλλο πρόγραμμα ή πόρους που προβλέπονται για τα επόμενα χρόνια. 

Αιτούμαστε από τα Υπουργεία σας να χαράξουν συγκεκριμένο και αναλυτικό σχέδιο αξιοποίησης των 

πρόσθετων αυτών πόρων από το πρόγραμμα REACT-EU, έτσι ώστε ο Πολιτιστικός και Δημιουργικός 

Τομέας -και κατ’επέκταση οι ΟΣΔ και οι Δικαιούχοι τους- να ενταχθούν σε αυτό το σχέδιο και να 

επωφεληθούν από το παραπάνω πρόγραμμα χρηματοδότησης σε όλο το φάσμα, σε εθνικό επίπεδο. 

Η πολιτιστική δημιουργία είναι μέρος της λύσης για την έξοδο από την κρίση, για τη διατήρηση της  

κοινωνικής συνοχής και την οικονομική αναμόρφωση της χώρας μας. Ο πολιτισμός πρέπει να αποτελέσει 

αναπόσπαστο κομμάτι του πυρήνα της τελικής μορφής του εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου, αφού, με την 

πολυμορφία, τη ζωντάνια και τον πλούτο, αλλά και με την ίδια την ισχύ της παραγωγής του, μπορεί, αφενός, 

να περιορίσει τον αντίκτυπο της κρίσης και, αφετέρου, να συμβάλει καθοριστικά στην επίτευξη μιας 

πράσινης, ψηφιακής και ανθεκτικής ανάκαμψης της οικονομίας. 
 

Ευχαριστούμε που λαμβάνετε υπόψη τα αιτήματα του Οργανισμού μας, ο οποίος βρίσκεται στη διάθεση των 

Υπηρεσιών σας προκειμένου, με την πολυετή εμπειρία του και εξειδίκευση, να σας παράσχει όλες τις 

απαραίτητες πληροφορίες και τα στατιστικά δεδομένα, στο πλαίσιο μίας τηλεδιάσκεψης, σχετικά με τον 

συγκεκριμένο τομέα του Πολιτισμού μας. 
 

Με εκτίμηση, 

 

Ο Πρόεδρος ΔΣ του ΟΣΔ «Η ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ» 

Νικόλαος Αντύπας 

 


